

牢记嘱托 乘势而上

书写吕梁践行新时代中国特色社会主义新篇章

敢担当 善作为 勇争先 领导干部要争当蹚新路的排头兵

□ 张海文



大吕洪钟

5月11日至12日，习近平总书记视察山西时作出重要指示，“山西要在转型发展上率先蹚出一条新路来”。这是对山西在新时代开启中国特色社会主义新征程的历史节点上发出的新号令。省委、市委相继召开全会，对深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示进行了全面部署。省委书记楼阳生提出了“四为四高两同步”的转型发展总思路，市委书记李正印向全市发出了“山西要转型，吕梁勇争先”的号召，要求全市干部在率先蹚出转型发展新路的征程上奋发有为、奋勇争先。

思路已经确定，举措也已明晰。吕梁能否在这一轮转型发展上蹚出一条新路子，干

部就成了决定性因素，领导干部又起着举足轻重的作用。这就要求我们各级领导干部必须牢记领袖嘱托，扛牢政治使命、带头做出表率，敢担当、善作为、勇争先，争当转型发展蹚新路的“吕梁勇争先”。

领导干部争当蹚新路的排头兵首先要敢担当。担当就是责任，责任就是分内应做的事。领导干部敢担当是党的性质要求所在。习近平总书记曾说：“责任担当是领导干部必备的基本素质，干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。”他以“得罪千百人，不负十三亿”的政治担当，管党治党，成为敢于担当的一面旗帜。吕梁作为资源型地区，一煤独大，农业基础脆弱，产业结构畸轻畸重。吕梁要发展，必须主动对接这一轮大转型，在蹚出一条新路上勇争先。各级领导干部必须深刻领会习近平总书记蹚新路的新精神，准确把握省委“四为四高两同步”的新路径，切实树立起“山西要转型，吕梁勇争先”的强烈意识。

以习近平总书记为榜样，能担当、有担当、敢担当，以一人之担当推进人人皆担当，以干部的担当推进全市的担当，从而推动实现全省转型发展蹚新路上“吕梁勇争先”。

领导干部争当蹚新路的排头兵还要善作为。善作为首先是敢作为，其次是会作为，说到底就是善作善成，就是实现过程和结果的高度统一。习近平总书记指出，“干部干部，干是当头的，既要想干愿干积极干，又要能干会干善于干”。孔子说的“一以贯之”“力行近乎仁”，清代阮元说的“壹以贯之，犹言壹事皆以行事为教也”，都是“善作为”的意思。现在，一些干部徒有担当之胆，没有作为之能，理论掌握不准确，理想信念不坚定，办事能力欠火候，导致事情一塌糊涂，更有甚者变成了乱作为。“绳短不能汲深井，浅水难以负大舟。”善作为就需要提升干部善谋良策的能力、善抓落实的能力、善带队伍的能力。

领导干部争当蹚新路的排头兵更需勇争

先。争先指争着赶到别人前头。争先是满足人民对美好生活的向往，也是因为“恐后”。习近平总书记参观《复兴之路》时强调：

回首过去，全党同志必须牢记，落后就要挨打，发展才能自强。近代以来，中华民族受尽了落后的危害，所以我们提出了中华民族伟大复兴的中国梦。对此，我们要坚决摒弃自我满足、小富即安的消极思想，肩负起勇立潮头蹚新路的历史使命。“百舸争流，奋楫者先”。勇争先要求领导干部要有大局观、宽眼界、深思考，要立足吕梁、面向全国、放眼世界，要不甘落后、对标赶超、勇往直前，这样才能走在全省前列。

山西要转型，吕梁勇争先。这是党中央的殷切期望，是发展的迫切需要，也是领导干部的神圣职责。我们要争当蹚新路的排头兵，敢担当，善作为，勇争先，走向转型发展的金光大道，交上“率先蹚出一条新路来”的吕梁答卷！（作者系中共离石区委副书记）



8月10日，市区城北农贸市场，一家靠做纯碱馒头作坊里一片繁忙，有着馒头“活化石”之称的纯碱馒头，深受市民的青睐，因而这家馒头店的生意十分红火。

记者 郭炳中 摄



气势恢弘的上跨桥特大桥施工场面



工人们顶着烈日焊接钢模



8月11日，209国道离石段改线工程上跨桥特大桥施工加速推进。

209国道离石段改线工程，属吕梁市国道209线吕梁新城区（方山县城——中阳金罗镇）段公路改线工程主体部分，是山西省公路网规划的“三纵十六横”中的西纵干线国道209线的重要组成部分，主线建设里程约58.5公里，离石区境内路线全长约23.3公里。项目建成后，将对促进离石区经济可持续发展，缓解城区交通压力，改善人居环境，提升城市品位具有十分重大而深远的意义。

记者 郭炳中 摄

邮储银行吕梁市分行强化“四抓”防范安保操作风险

本报讯 今年以来，邮储银行吕梁市分行狠抓安全保卫工作，通过强化安全监管、基础管理、消防管理及电信诈骗案件的防范，积极应对安保操作风险，为保证全行业务安全稳健营运提供强有力的支持。

该行首先是抓好安全生产。要求各级安保人员建立和加强安全防范意识，积极主动做好安全保卫工作，形成安全生产“人人有责、人人尽责”的良好氛围。其次是抓好基础管理。加快7个营业网点安全管理标准化达标建设和验收工作；对

（刘剑恩 王利芳）

戈壁披绿又生金

□ 新华社记者 周圆 李杰 杜哲宇

祁连山脚，戈壁滩上，蓝天与远山之间一抹翠绿映入眼帘：绿柳掩来路，果子满枝头，一排排由沙枣树、松树、侧柏组成的生态林直面戈壁。

这里是甘肃省金昌市永昌县下四坝村村民徐文国的林场。“种上林子，挡住风沙，日子才能过好。”他说。

金昌市地处河西走廊中部。这里曾经风沙肆虐，土地荒漠化严重。1994年，金昌市第一次荒漠化普查结果显示，全市沙区总面积695.77万亩，占当时行政区划面积的48%，风沙线长达237公里。

徐文国记得，地里苗子刚发芽，一阵风沙便卷走了希望。最后，他只能和村民一道，丢下庄稼地，进城谋生活。

上世纪90年代末，金昌市植树种草防风固沙，为村民免费提供树苗和技术支持，并给予一定的补贴。

“被风沙欺负这么多年，有了政策支持，就要把它治一治。”徐文国在外务工多年，时常还会想起村里风沙漫天的场景。他明白，只有挡住了风沙，家乡发展才有希望。

在乱石滩上种树，谈何容易。可是，困难大，徐文国的决心更大。他用铁镐一点刨出树坑，一天下来，手上的老茧被磨破，晚上吃饭拿筷子都难。

新华社兰州 8月12日电

纾困惠企 激发活力

吕梁农信社为小微企业“加油助力”

本报讯 今年以来，吕梁农信社认真贯彻落实政府部门、监管机构和省联社支持疫情防控和金融服务有关政策要求，主动履行服务三农小微责任，加大信贷投放力度，用足用活信贷政策，着力帮助解决中小微企业复工复产中各种堵点、难点、痛点问题，切实帮助企业渡过难关。

疏通堵点，全面摸排信贷需求。该农信社结合辖内实际，及时出台各项扶持政策，指导辖内支行出台小微企业、涉农贷款授信尽职免责管理办法，编印应对疫情的金融服务手册和宣传页，大力宣传支持复工复产金融政策，让中小企业对复工复产金融扶持政策应知尽知。扎实开展“百行进万企、万人进万村”活

动，通过客户经理进企入户，逐户走访，结合企业的经营特点、产业周期，按照“一户一策”的原则，定制金融服务方案，主动摸排企业信贷需求，梳理出辖内省级重点龙头企业、省级领导联系民营企业，2020年省市重点工程项目等8类企业名单，为企业复工复产按下“快进键”。截至7月末，该农信社普惠小微企业贷款达到13086户、余额83.18亿元，户数较年初增加970户，增速较各项贷款增加0.51个百分点，实现“两增”目标。其中：对接省、市重点企业项目121户、贷款余额5.44亿元；政银企合作项目累计签约33个，信贷投放5.19亿元；重点企业、重点项目新增8.81亿元。

破解难点，提供差异信贷服务。疫情期间

15.06%，同比提高4.42个百分点；中长期贷款863户、3.37亿元，中长期贷款占比23.04%，同比提高6.73个百分点。新发放小微企业贷款18.26亿元，首贷户金额6.25亿元，首贷率34.23%，同比提高4.39个百分点。

消除痛点，及时纾解经营困难。对受疫情影响较大的住宿餐饮、文化旅游、交通运输等行业，该农信社认真落实市人行“运用再贷款再贴现加快支持复工复产会议”有关精神，指导辖内支行精准对接、精准投放，确保资金投向受疫情影响较大的小微企业复工复产、农耕农资等关键领域，实现精准滴灌的政策效应。截至7月末，该农信社累计投放批发零售、住宿餐饮等行业贷款2747户、34.3亿元，农耕贷款7907.91万元，生猪养殖贷款4.5亿元。使用人行再贷款19.8亿元信贷支持16户涉农及小微企业复工复产，全力保障农副产品生产和农耕农资供应信贷资金需求，有效帮助客户正常有序恢复生产。

（郭永德）